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Velika epitimija 
in ljudska morala 

Da bi se pomoglo Franciji in da bi se 
preživeli dnevi dekret-zakona. se povsod ze
lo mnogo govori, da so nastopili dnevi »velike 
epitimije«. 

Pravijo nam. da se je človeštvo radi ne
premišljenosti vrglo v luksus in se predalo 
uživanju; to, da je bil greh, ki se bo moral 
maščevati: zato je treba znižati mezdo de
lavcu, penzijo staremu borcu, plačo uradni
ku in ceno žitu. 

Tako je bila deflacija postavljena na 
stopnjo moralne doktrine; Bergson je Bog in 
Kavo njegov prorok; brezposelnost in _beda 
dobivata moč in pomen mistike. 

* # 
Ono, kar moram predvsem pripomniti 

apostolom novega evangelija je to, da ta novi 
evangelij (štednja) oznanjajo samo za druge, 
a ne za sebe. 

Izvzemimo Bergsona. ta živi asketsko. 
Toda kdo so oni. ki nam tako ognjevito pri
poročajo »strogo epitimijo?« To so direktorji 
trustov. bank, kralji špekulacij in igralnic, ki 
izkoriščajo splošno bedo, da se sami obogatc. 

Toda, ali so oni samo za trenutek razmiš
ljali o tem, da je tudi njim treba osvojiti teo
rijo o skromnem življenju in siromaštvu kot 
sredstvu za očiščenje grešne duše? Ali so oni 
odstopili svoje vile vojnim invalidom, ali so 
oni vložili svoje tantijeme v fonde za brez

poselne? Tega se niso spomnili! Zahtevali so 
zmanjšanje plače cestarjem in znižanje cen 
žitu ali niti govora ni o 10% na honorarje, 
ki jih prejemajo kot člani raznih komisij. Iz
ključili so celo možnost, da bi se en sluga v 
pokoju zaposlil s 100 franki mesečne plače; 
toda smatrajo pa za popolnoma moralno, da 
je en človek član dvajsetih raznih komisij. 

Z eno besedo, pravijo nam: »Blagor ubo
gim!« Toda sebi govore: »Pod pogojem, da 
mi ostanemo bogati!« 

Kako ogromna velikodušnost! 
• * 

Toda pojdimo dalje. Predpostavljajmo, 
da so pristaši »Velike epitimije« iskreni in da 
popolnoma razumevajo doktrino, ki jo ozna
njajo. Kakšna je korist te doktrine, in zakaj 
hočejo, da naj se človeštvo obsodi na bedno 
življenje? 

Tak zaključek je logičen za one, ki mi
slijo, da je človek obtežen z izvirnim grehom, 
da mora biti človekova življenjska pot eno 
samo dolrto trpljenje da mora biti zemlja, če 
hoče postati pot za nebesa, dolina solz in 
obupa. 

Jaz razumem one, ki tako mislijo, ko pra
vijo: »Vedno bodo sirote«, ker oni ne vidijo 
v bedi sramu, ki bi ga bilo treba uničiti, mar
več pripravo za nebesa. Po njihovem siroma
štvu očiščuje dušo in oni iskreno molijo, ko 
pravijo: »Blagor ubogim, ker njih je nebeško 
kraljestvo!« 

Toda naša ljudska morala, naša lajična 
morala narekuje ljudem nek drug ideal. 

# # 
* 

Preziramo in obsojamo one, ki si ustvar
jajo bogastvo z izkoriščanjem siromakov; ob
tožujemo trgovce s kanoni, katerih bogastvo 
je iztisnjeno iz ljudske krvi; obtožujemo bor
zne špekulante, igralce in vse parazite, ki ne 
opravljajo nikakega koristnega posla, marveč 
žive vztrajno od tujega znoja; pljujemo na 
človeka s trdim srcem, ki živi v svojem dvo
ru in pozablja na bedne; in končno, preziramo 
borznike, ki denar obožavajo, ki ga požrešno 
iščejo, ki ga gomilijo brez sramu in studa 
in ki se s svojim luksuznim življenjem, pro
staškim in brez okusa, vsak dan rogajo mili
jonom bednih ljudi. 

Ko govorimo o tem. mislimo na veliki 
napredek znanosti in tehnike, ki mora pohi
teti s prihodom onega sveta in časa v katerem 
ne bo več bede za nobenega, v katerem bo 
človeštvo definitivno osvobojeno skrbi za 
vsakdanji kruh. 

»Kaj?« ironizirajo duhoviti ljudje, »luk
suz za vse?!« 

Recimo točneje: ono, kar je potrebno, ko
ristno in dobro je treba dati vsem. To nič več 
r.e more biti luksuz. 

Imeti v svojem stanovanju: vodo, luč, 
elektriko, to je nekoč bil luksus. Danes to ni 
več luksuz in nihče od nas, ko odvije vodno 
pipo ali pritisne na električni gumb, si ne do
mišlja, da je Krez. Vidite, kar je danes voda, 
ogenj, luč, zahtevamo mi, da naj bodo vse to 
jutri koristni predmeti, ki jih je ustvarila mo
derna tehnika v izobilju; prav tako je s sta
novanjem, obleko in prometnimi sredstvi. 
Ono, kar je bila ugodnost nekaterih in kar je 
izzvalo izavist drugih, je treba da postane 

splošno dobro in da prestane biti predmet 
zavisti. 

Zakaj? Najprej, da se ukine beda. ki se 
z ničemer ne more pravdati; potem, da vse
večja enotnost omogoči bratstvo in končno. 
da bo človek, osvobojen skrbi za vsakdanji 
kruh mogel posvetiti ves svoj prosti čas inte
lektualnemu in umetniškemu delu. 

Ljudje, osvobojeni bede in zavisti, lakom
nosti in mržnje, vedno žejni znanja, ki ga 
črpajo iz neusahljivih vrelcev resnice in lepo
te, to je naš ideal! 

* * 
* 

A kaj je ideal sedanjosti? Slabi šefi! Sle
pi od prehitrega napredka znanosti, nesposob
ni, da bi svojo staro finančno politiko zame
njali ali jo vsaj prilagodili novim produktiv
nim silam, ki stalno rasejo; govore nam pov
sem hladno, da je treba uničiti stroje, zapreti 
fabrike, prestati z novo proizvodnjo in vzgo
jiti maso, da naj se resignirano pobota z 
bedo. 

Če protestiramo proti temu ne delamo to 
v imenu kake politike, marveč samo v imenu 
laične, ljudske morale. Renesansa je s to mo
ralo zmagoslavno razgnala temo srednjega ve
ka; ljudje 18. stoletja so s to moralo zgradili 
sedanjega človeka. Od naše morale je odvis
no ali bo ta morala še živela naprej, ali bo 
umrla; če bo živela, bomo s tem zgradili bo
dočnost v korist naših naslednikov; če bo 
umrla, mi smo živeli brez cilja. Prev. S. 


